
  
   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ 
  НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ “ЮРИДИЧНА  

АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ імені ЯРОСЛАВА МУДРОГО” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ЗАВДАННЯ  
ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  

ДО НАПИСАННЯ  
КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ  

 
 

З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

“АГРАРНЕ ПРАВО” 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Харків 
2012 



 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ 

  НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ “ЮРИДИЧНА  
АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ імені ЯРОСЛАВА МУДРОГО” 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ЗАВДАННЯ  
ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  

ДО НАПИСАННЯ  
КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ  

 
 

З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

“АГРАРНЕ ПРАВО” 
 

(напрям підготовки 6.030401 “Правознавство”, 
галузь знань 0304  “Право”, 

освітньо-кваліфікаційний рівень “Бакалавр”) 
 

для студентів заочної форми навчання 
 
 
 
 
 
 
 
 

Харків 
2012 



Завдання та методичні рекомендації до написання контро-
льних робіт з навчальної дисципліни “Аграрне право” для 
студентів заочної форми навчання / уклад.: О. М. Батигіна,  
В. П. Жушман, Г. С. Корнієнко та ін. – Х.: Нац. ун-т “Юрид. 
акад. України ім. Ярослава Мудрого”, 2012. – 22 с. 

 
 
 
 
 

У к л а д а ч і:  О. М. Батигіна 
             В. П. Жушман, 
             Г. С. Корнієнко,  
             Т. В. Курман, 

               В. П. Станіславський, 
               А. М. Статівка,  

             О. М. Туєва 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Рекомендовано до видання редакційно-видавничою радою  

університету (протокол № 2 від 27.04.2012 р.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

3 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
 

Написання контрольної роботи – одна з найбільш ефек-
тивних форм самостійного засвоєння студентами заочної форми 
навчання опрацьованого матеріалу. Вона виконується за варіан-
том, який відповідає першій літері прізвища студента: від А до  
І – 1-й, Д-Ж – 2-й, З-К – 3-й, Л-О – 4-й, П-С – 5-й, Т-Ф – 6-й,  
X-Ш – 7-й, Щ-Я – 8-й варіант. 

Завдання для контрольних робіт охоплюють найваж-
ливіші інститути аграрного права: майнові та земельні відно-
сини в АПК України; правове становище членів сільськогос-
подарських кооперативів, фермерських господарств, працівни-
ків акціонерних сільськогосподарських підприємств; право 
членів сільськогосподарських підприємств на майновий та зе-
мельний пай і порядок його реалізації; організація та дисциплі-
на праці в сільськогосподарських підприємствах; матеріальна 
та дисциплінарна відповідальність працівників сільськогоспо-
дарських підприємств; правове становище фермерських та осо-
бистих підсобних господарств; договірні відносини сільського-
сподарських підприємств. Виконання контрольних робіт сприяє 
засвоєнню курсу “Аграрне право” і підготовці до іспиту. 

Щоб правильно виконати роботу, необхідно прочитати 
відповідні теми з рекомендованих підручників, посібників, довід-
кової літератури, нормативні акти, проаналізувати їх та матеріа-
ли правозастосовної практики, які публікуються в юридичних 
журналах “Проблеми законності”, “Право України”, “Підприєм-
ництво, господарство і право”, “Бюлетень Верховного Суду 
України” та інших спеціальних виданнях. Студент самостійно 
обирає необхідні джерела при підготовці контрольної роботи. 

Кожне завдання повинно включати обґрунтовану розгор-
нуту відповідь на всі питання з аргументованим висновком, що 
містять посилання на норми чинного законодавства чи акти  
застосування права: постанови Пленуму Верховного Суду 
України, роз’яснення Вищого господарського суду України. 

На кафедрі можна ознайомитися з новою монографічною 
літературою, нормативними актами та отримати консультацію 
викладача щодо правильного написання контрольної роботи. 
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ЗАВДАННЯ 
 

Варіант  1 (А – І) 
 
1. Директор державного сільськогосподарського підпри-

ємства “Батьківщина” затвердив акт про списання основних фон-
дів – трактора Т-150 1993 р. випуску. В акті вказано, що задній 
міст трактора деформований, радіатор відсутній. У 2001 р. трак-
тор піддавався капітальному ремонту. Причини деформації і від-
сутності на тракторі деталей директором не з’ясовувались.   

Який порядок списання з балансу сільськогосподарських 
підприємств будівель, споруд, сільськогосподарської техніки? 
Чи були допущені порушення норм чинного законодавства ди-
ректором підприємства “Батьківщина”? 

 
2. Жителі м. Харкова Савченко та Моргун звернулися до 

райдержадміністрації с-ща Дергачі з заявою про виділення їм 
250 га ріллі для організації фермерського господарства в с. Чер-
каська Лозова. Савченко та Моргун у своїй заяві повідомили, 
що вони закінчили Харківський сільгоспінститут, мають на 
праві власності трактор і сільськогосподарський реманент і не 
тільки бажають, але й мають усі можливості створити фермер-
ське господарство. 

Не задовольнивши вимог заявників, райдержадміністра-
ція повідомила, що вони повинні переїхати на постійне місце 
проживання разом із членами сім’ї в с. Черкаська Лозова, і 
тільки після двох років постійного проживання там можуть зве-
рнутися з повторною заявою про виділення їм земельної ділян-
ки розміром не більше 40 га. 

Дайте письмову відповідь на такі запитання. Чи пра-
вомірна відмова райдержадміністрації? Які права та 
обов’язки громадян при створенні фермерського господарст-
ва? Який порядок створення фермерського господарства? 

 
3. Окремі сільськогосподарські кооперативи при роз-

гляді заяв своїх членів про вихід із кооперативу приймали наве-
дені нижче рішення. 
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1. Відпускати з кооперативу його членів тільки за умови 
передачі ними земельних часток в оренду цьому кооперативу. 

2. Задовольняти прохання про вихід із кооперативу 
тільки після закінчення сільськогосподарського року. 

3. Відпускати з кооперативу його членів лише у разі їх 
відмови одержати майновий пай у натурі. 

Дайте висновок про законність та обґрунтованість 
даних рішень. У якому порядку член кооперативу може оскар-
жити неправомірні рішення? 

 
Варіант 2 (Д – Ж) 

 
1. Акціонерне товариство “Колос” у своєму статуті  

передбачило, що за порушення трудової та статутної дисциплі-
ни на працівників накладається штраф. 

У цьому ж статуті зазначено, що голова товариства оби-
рається зборами уповноважених, хоча вищим органом управ-
ління справами товариства є загальні збори акціонерів. 

Чи є підстави для визнання статуту недійсним? 
 
2. У сільськогосподарському підприємстві “Нива” на 

посаді головного зоотехніка працював С. Він вирішив організу-
вати фермерське господарство у складі однієї особи. Районна 
рада виділила йому 70 га землі для ведення фермерського гос-
подарства. 

Через 15 років його повнолітній син і невістка, праців-
ники того ж сільськогосподарського підприємства, проживаючи 
разом з С., вирішили створити власне фермерське господарство. 
Вони звернулись із заявою до районної ради про надання їм  
40 га ріллі для ведення фермерського господарства. 

Синові й невістці С. було відмовлено в наданні землі, 
тому що їх батько вже отримав 70 га землі для таких же цілей. 

Невістка й син С. оскаржили цю відмову до місцевого 
суду. 

Який порядок надання земель для ведення фермерського 
господарства? Який орган (органи) вирішує (ють) це питання? 
Яке рішення повинен прийняти місцевий суд по даній справі? 
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3. Унаслідок грубих порушень правил експлуатації ком-
байн, закріплений за членом сільськогосподарського коопера-
тиву П., вийшов із ладу і був відправлений на капітальний ре-
монт. На прохання П. правління кооперативу до суду не звер-
нулося, а протягом 6 місяців з нього стягували половину місяч-
ного заробітку в рахунок відшкодування завданої кооперативу 
шкоди. Голова ревізійної комісії заперечив проти рішення прав-
ління кооперативу і звернувся до юридичного відділу райдерж-
адміністрації за роз’ясненнями щодо його правомірності. 

Який вид матеріальної відповідальності може бути за-
стосований до комбайнера П.? Чи є правомірним рішення прав-
ління кооперативу? Дайте письмову консультацію. 

 
Варіант 3 (З – К) 

 
1. Голова фермерського господарства “Польове” звер-

нувся до юридичної консультації за роз’ясненням, який податок 
він має сплатити за землю, що перебуває в його власності й ко-
ристуванні на праві оренди. 

Підготуйте відповідь. Якими нормативними актами 
слід керуватися у даному випадку? 

 
2. Сім’я З., громадяни Вірменії, переїхали на постійне 

місце проживання в Україну. Через відсутність роботи З. вирі-
шив разом із іншими членами сім’ї займатися веденням особис-
того селянського господарства. Однак у районній державній 
адміністрації, куди він звернувся для отримання земельної ді-
лянки, йому відмовили, пояснивши, що вільних земель немає.  
З. звернувся до юридичної консультації. 

Дайте відповідь на такі питання: чи може З. отрима-
ти земельну ділянку для ведення особистого селянського госпо-
дарства? чи підлягає особисте селянське господарство держа-
вній реєстрації? чи може З. та інші члени його сім’ї стати на 
облік як особи, які шукають роботу (безробітні)? який право-
вий режим майна, що використовується для ведення особисто-
го селянського господарства? 
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3. Управління агропромислового розвитку райдерж-
адміністрації запропонувало ТОВ “Зоря” передбачити у бізнес-
плані господарської діяльності обсяг продажу державі основних 
видів продукції, середню врожайність зернових культур, про-
дуктивність поголів’я худоби, собівартість продукції, кількість 
робітників. Директор ТОВ, вважаючи, що обсяг продажу про-
дукції державі повинно визначати саме господарство, оскаржив 
дії управління. 

Прокоментуйте ситуацію і дайте обґрунтовану відпо-
відь. Які нормативні акти встановлюють компетенцію управ-
ління райдержадміністрації? 

 
Варіант 4 (Л – О) 

 

1. До статуту сільськогосподарського кооперативу (далі – 
СГК) “Боровський” рішенням правління кооперативу було вне-
сено наступні положення: 

1) засідання правління кооперативу проводяться не рід-
ше одного разу на місяць; рішення приймаються більшістю го-
лосів за наявності не менш як 2/3 складу членів правління коо-
перативу; 

2) голову кооперативу обирає правління 2/3 голосів 
строком на 1 рік; 

3) на загальних зборах кооперативу не мають права го-
лосу асоційовані члени та дійсні члени кооперативу, до яких 
протягом року було застосоване дисциплінарне стягнення.  

Дайте обґрунтовану відповідь щодо правомірності рі-
шення правління кооперативу. 

 

2. Громадяни Російської Федерації – К., його дружина та 
16-річний син, переїхавши на постійне місце проживання в 
Україну, вирішили займатися веденням сільськогосподарського 
виробництва. З цього приводу К. звернувся до юридичної кон-
сультації.  

Дайте консультацію щодо можливих форм ведення 
сільськогосподарського виробництва сім’єю К. (фермерське го-
сподарство, сільськогосподарський кооператив, сільськогоспо-
дарське АТ, особисте селянське господарство тощо).  
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3. Громадянин К. подав заяву до райдержадміністрації з 
проханням виділити йому 30 га ріллі, 15 га сінокісних земель 
для ведення фермерського господарства разом із сім’єю. Його 
заяву було задоволено, однак банк, до якого звернувся К. з про-
ханням про надання 20 тис. грн кредиту під заставу землі, від-
мовив йому, мотивуючи це тим, що господарству не був вида-
ний Державний акт на право власності на земельну ділянку. 

Дайте обґрунтовану відповідь щодо правомірності від-
мови банку.  

 
Варіант 5 (П – С) 

 

1. Громадянка П. працювала завідуючою свинофермою 
державного сільськогосподарського підприємства “Дружба” 
Валківського р-ну Харківської обл. Наказом директора підпри-
ємства її було переведено з посади завідуючої свинофермою на 
посаду завідуючої молочною фермою. На новій посаді вона зо-
бов’язана щоденно бувати на трьох фермах, які знаходяться на 
відстані семи кілометрів одна від одної. У своїй скарзі, адресо-
ваній голові райдержадміністрації, П. попросила відмінити на-
каз директора, мотивуючи прохання тим, що через місяць вона 
має йти у відпустку в зв’язку з вагітністю та пологами, через що 
їй заборонено виконувати роботу, пов’язану з роз’їздами. 

Зробіть висновки щодо правомірності наказу директо-
ра державного сільськогосподарського підприємства “Друж-
ба”. Які гарантії у сфері трудових відносин встановлені чин-
ним законодавством України для вагітних жінок? Яким чином 
голова райдержадміністрації може вплинути на ситуацію? 

 

2. Член сільськогосподарського виробничого коопера-
тиву М. вирішив вийти зі складу цього підприємства і створити 
фермерське господарство. Голова кооперативу обіцяв розраху-
ватися з М. зерном восени, після збору врожаю та розрахунків з 
кредиторами, а виділити земельну ділянку для ведення фермер-
ського господарства відмовився. 

Чи мали місце порушення чинного законодавства в да-
ній ситуації? Дайте письмову консультацію. 
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3. Районна державна адміністрація при розгляді бізнес-
плану сільськогосподарського кооперативу на наступний рік за-
пропонувала: а) тепличний цех для вирощування квітів передати 
у відання районного відділу комунального господарства; б) май-
стерню капітального ремонту техніки перепрофілювати; в) при-
пинити виготовлення тари для овочевої продукції; г) звільнити 
всіх найманих працівників, а також знизити на 30% оплату праці 
робітників згаданих вище структурних підрозділів. 

Які права та обов’язки сільськогосподарських коопера-
тивів щодо організації підсобних виробництв та промислів? Чи 
правомірні пропозиції районної державної адміністрації щодо 
включення зазначених положень до бізнес-плану кооперативу? 

 
Варіант 6 (Т – Ф) 

 

1. Член СГК “Мир” Д. працювала дояркою протягом се-
ми років, за цей час неодноразово заохочувалась правлінням за 
сумлінне виконання своїх трудових обов’язків. Розпоряджен-
ням голови СГК вона була переведена на робоче місце свинар-
ки, однак Д. відмовилася виконувати це розпорядження, поси-
лаючись на те, що внаслідок травмування лівої руки неспромо-
жна виконувати таку роботу. 

Правління СГК розглянуло заяву Д. і постановило рі-
шення: Д. перевести в рільницьку бригаду, а її чоловіка звіль-
нити з посади бригадира рільницької бригади і перевести на мі-
сце вівчаря. 

Доярка Д. оскаржила розпорядження голови та рішення 
правління СГК “Мир” прокурору району, додавши до скарги 
медичну довідку, згідно з якою їй не рекомендовано виконання 
тяжкої фізичної праці. 

Який порядок притягнення до дисциплінарної відповіда-
льності членів СГК? Складіть проект протесту прокуророві 
району на розпорядження голови та рішення правління СГК 
“Мир”. 

 

2. Директор державного сільськогосподарського підп-
риємства “Сокіл” через скрутне матеріальне становище підпри-
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ємства вирішив реалізувати частину майна, що перебувало на 
його балансі: сільський клуб, млин, вантажний автомобіль. 

Який порядок реалізації майна державних сільськогос-
подарських підприємств? На підставі яких майнових прав на-
лежить майно державним сільськогосподарським підприємст-
вам та сільськогосподарським підприємствам інших форм вла-
сності? 

 
3. Громадянин. Р. після отримання у приватну власність 

земельної ділянки для ведення фермерського господарства зареє-
стрував у встановленому порядку фермерське господарство “Яб-
луневе”. Через деякий час Р. помер, і земельну ділянку, що вико-
ристовувалася фермерським господарством, отримав у спадщину 
його син. На зазначеній земельній ділянці син Р. зайнявся виро-
щуванням сільськогосподарської продукції, діючи при цьому не 
від імені фермерського господарства, а як фізична особа.  

Чи було допущене порушення принципу цільового вико-
ристання земель з боку сина Р.? Чи має право на подальше функ-
ціонування фермерське господарство “Яблуневе”? 
 

Варіант 7 (Х – Ш) 
 
1. До правління СГК “Врожай” надійшла заява від ланко-

вої С., яка просила нарахувати їй додаткові кошти як оплату за 
виробництво понадпланової продукції та керівництво ланкою. 
Правління кооперативу відмовило їй у додатковій оплаті за кері-
вництво, мотивуючи це тим, що вона одержувала додаткову 
оплату на рівні з членами ланки, тому немає підстав для видачі їй 
суми оплати вдруге. С. оскаржила рішення правління загальним 
зборам кооперативу. 

Яким має бути рішення загальних зборів кооперативу? 
 
2. Свинарка У., яка працює в ТОВ “Ударник”, не вийш-

ла на роботу без поважних причин. Правління товариства 
оштрафувало її на 40 грн і стягнуло вартість ваги тварин, що 
господарство втратило через те, що свині були цілий день не 
нагодовані. 
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Громадянка У. звернулась до комісії по трудових спо-
рах, вказуючи, що її притягли до відповідальності незаконно і 
відшкодувати вартість ваги худоби вона не може, бо її середній 
заробіток становить 1205 грн. 

Яке рішення має прийняти комісія? 
 

3. Після смерті Ш., який разом із сім’єю займався ве-
денням фермерського господарства, належна йому земельна ді-
лянка сільськогосподарського призначення, розташована на те-
риторії України, за його заповітом перейшла у власність до 
племінника – громадянина Франції П. Після отримання спад-
щини П. звернувся до нотаріуса з проханням посвідчити дого-
вір дарування отриманої ним земельної ділянки  сільськогоспо-
дарського призначення Я. – сину померлого Ш. Однак у посвід-
ченні угоди йому було відмовлено, оскільки, за словами нотарі-
уса, відчуження земель сільськогосподарського призначення 
заборонено законодавством. П. звернувся із відповідною скар-
гою на відмову у вчиненні нотаріальних дій до суду.  

Яке рішення має прийняти суд по скарзі? Які права що-
до земель сільськогосподарського призначення мають іноземні 
громадяни? Дайте аргументовану відповідь.  

 
Варіант 8 (Щ – Я) 

 

1. Працівник сільськогосподарського ТОВ “Борівське” 
П. звернувся до райдержадміністрації із заявою про виділення 
йому у власність земельної ділянки розміром 0,7 га для ведення 
особистого селянського господарства. Держадміністрація дала 
відповідь, що попередню згоду на виділення земельної ділянки 
має дати виконавчий орган ТОВ “Борівське”, оскільки ведення 
особистого селянського господарства може заважати основній 
роботі П. 

Чи законна відповідь райдержадміністрації? Якими  
нормами матеріального права необхідно керуватися у даному 
випадку? 

 
2. Сільськогосподарський кооператив “Зоря” займався 

вирощуванням хмелю та інших сільськогосподарських культур. 



 

12 

Це приносило вагомі доходи і дозволяло матеріально заохочу-
вати членів кооперативу, зайнятих на цьому виробництві. Голо-
ва кооперативу виніс на розгляд загальних зборів пропозицію 
доповнити наявне в кооперативі Положення про оплату праці 
нормою про те, що матеріальне заохочення виплачується не 
тільки робітникам, які безпосередньо вирощують хміль, а й по-
садовим особам, у тому числі голові кооперативу та головному 
бухгалтеру. Пропозиція була схвалена загальними зборами.  

Районний прокурор опротестував це рішення, вказуючи, 
що воно суперечить Рекомендаціям про оплату праці працівни-
ків сільськогосподарських підприємств. Він вимагав повернути 
незаконно отримані посадовими особами гроші кооперативу. 

Чи правомірні вимоги прокурора? 
 
3. Правління сільськогосподарського АТ “Батьківщина” 

на своєму засіданні розглядало стан трудової дисципліни та пи-
тання організації праці на підприємстві. З цього приводу були 
прийняті такі рішення: 

1) звільнити з посади:  
– комірника С. у зв’язку з досягненням ним пенсійного 

віку; 
– комірника Л. за виявлену недостачу; 
– агронома К. у зв’язку з тим, що на цю посаду призна-

чено молодого спеціаліста, який навчався у вузі за направлен-
ням підприємства; 

2) робочий день члена підприємства не повинен пере-
вищувати 8 годин, а при встановленні змінної роботи – 7 годин. 
Вихідні дні надавати по неділях, а щорічні відпустки – в осін-
ньо-зимовий період; 

3) доярок Г. та М. оштрафувати на 50 грн кожну за те, 
що вони розбавляли молоко водою; 

4) столяра Т. тимчасово перевести на роботу по заготів-
лі сіна; 

5) відключити подачу електроенергії до хати доярки М., 
у зв’язку з її відмовою працювати на цій посаді; 

6) за самовільне використання коня стягнути з члена  
підприємства Б. вартість конедня в п’ятикратному розмірі.  

Прокоментуйте законність рішень правління.  
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ПРИБЛИЗНИЙ ПЕРЕЛІК  ПИТАНЬ  
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ІСПИТУ 

 
1. Основні напрямки аграрної реформи в України. 
2. Поняття аграрного права.  
3. Предмет аграрного права.  
4. Методи правового регулювання в аграрному праві. 
5. Принципи аграрного права.  
6. Співвідношення аграрного права з іншими галузями 

права. 
7. Система аграрного права 
8. Поняття та особливості джерел аграрного права. 
9. Класифікація джерел  аграрного права. 
10. Конституція та Закони України як джерела аграрно-

го права. 
11. Підзаконні нормативно-правові акти в системі агра-

рного законодавства. 
12. Значення, характеристика, види та юридична сила 

локальних правових актів. 
13. Роль та значення узагальнень судової практики у за-

безпеченні належного правозастосування в аграрному секторі 
економіки України. 

14. Засоби вдосконалення аграрного законодавства. 
15. Поняття й особливості аграрних правовідносин, їх 

елементи. 
16. Класифікація аграрних правовідносин. 
17. Поняття, сутність та принципи державного регулю-

вання сільського господарства. 
18. Форми та методи державного регулювання сільсько-

го господарства. 
19. Система та повноваження органів, що здійснюють 

державне регулювання сільського господарства. 
20. Правове становище інспекції сільського господарст-

ва як органу регулювання сільським господарством України. 
21. Правове становище ветеринарної та фітосанітарної 

служби України в системі органів державної влади з регулю-
вання сільським господарством України. 
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22. Загальна характеристика Закону України “Про дер-
жавну підтримку сільського господарства України”. 

23. Правове становище Державного агентства резерву 
України як орган галузевого регулювання сільським господарс-
твом України. 

24. Державний нагляд за технічним станом машинно-
тракторного парку в сільськогосподарських підприємствах і 
об’єднаннях. 

25. Про особливості страхування сільськогосподарської 
продукції з державною підтримкою. 

26. Фіксований сільськогосподарський податок як особ-
ливий режим оподаткування сільськогосподарських товарови-
робників. 

27. Поняття та класифікація суб’єктів аграрного права. 
28. Правосуб’єктність аграрних підприємств коопера-

тивного та корпоративного типів. 
29. Правосуб’єктність аграрних об’єднань. 
30. Правове становище державних та комунальних сіль-

ськогосподарських підприємств. 
31. Аграрний фонд як суб’єкт аграрних відносин. 
32. Правове становище Агробіржі як суб’єкта аграрних 

правовідносин. 
33. Особливості припинення діяльності сільськогоспо-

дарських підприємств внаслідок банкрутства. 
34. Поняття та юридичні ознаки державного сільського-

сподарського підприємства. 
35. Державні аграрні підприємства як суб’єкти майно-

вих прав. 
36. Правовий режим основних, обігових, натуральних 

та інших фондів державного сільськогосподарського підприєм-
ства. 

37. Правове регулювання приватизації майна держав-
них підприємств в системі АПК. 

38. Правове становище керівника державного сільсько-
господарського підприємства. 

39. Поняття та основні ознаки сільськогосподарського 
кооперативу. 
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40. Види сільськогосподарських кооперативів, принци-
пи їх діяльності. 

41. Порядок створення та державної реєстрації сіль-
ськогосподарських кооперативів. 

42. Право власності сільськогосподарських кооперати-
вів. Неподільний та пайовий фонди. 

43. Право членства у сільськогосподарських кооперати-
вах.  

44. Структура органів управління у сільськогосподарсь-
ких кооперативах. 

45. Реорганізація та ліквідація сільськогосподарських 
кооперативів. 

46. Поняття та юридичні ознаки фермерського госпо-
дарства. 

47. Порядок створення фермерського господарства. Зе-
мельні правовідносини у фермерському господарстві. 

48. Майнові правовідносини у фермерському господар-
стві.  

49. Членські правовідносини у фермерському господар-
стві. 

50. Правове регулювання праці  у фермерському госпо-
дарстві. 

51. Правове регулювання державної підтримки фермер-
ських господарств. 

52. Припинення діяльності фермерських господарств.  
53. Загальна характеристика Закону України “Про осо-

бисте селянське господарство”. 
54. Поняття особистого селянського господарства, його 

ознаки. 
55. Земельні правовідносини в особистому селянському 

господарстві. 
56. Майнові відносини в особистому селянському гос-

подарстві. 
57. Договірні відносини в особистому селянському гос-

подарстві. 
58. Припинення діяльності особистого селянського гос-

подарства  
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59. Поняття та сутність виробничо-господарської діяль-
ності. 

60. Правове регулювання діяльності підсобних вироб-
ництв та промислів у сільському господарстві. 

61. Планування сільськогосподарського виробництва. 
62. Правове забезпечення виробництва високоякісних 

та безпечних продуктів. 
63. Поняття, особливості та принципи організації праці 

в сільському господарстві. 
64. Правове регулювання робочого часу та відпочинку. 

в сільському господарстві. 
65. Правове регулювання охорони праці в сільському 

господарстві. 
66. Поняття, зміст, принципи охорони праці в сільсько-

му господарстві. 
67. Характеристика нормативно-правових і локальних 

актів про оплату праці. 
68. Поняття та особливості оплати праці в сільськогос-

подарських підприємствах. 
69. Правове регулювання дисципліни праці в сільсько-

му господарстві. 
70. Дисциплінарна відповідальність працівників сіль-

ськогосподарських підприємств за скоєний дисциплінарний 
проступок. 

71. Види матеріальної відповідальності членів і найма-
них працівників сільськогосподарських підприємств. Умови 
притягнення до матеріальної відповідальності. 

72. Порядок та особливості переводу на іншу роботу у 
зв’язку з виробничою необхідністю у сільськогосподарських 
підприємствах. 

73. Поняття права власності сільськогосподарських пі-
дприємств кооперативного типу. Майнові фонди. 

74. Право власності сільськогосподарських підприємств 
корпоративного типу. 

75. Правове регулювання розподілу дивідендів між вла-
сниками акцій підприємств корпоративного типу. 

76. Правова охорона майнових прав сільськогосподар-
ських підприємств. 
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77. Правовий режим земель сільськогосподарського 
призначення. Категорії земель сільськогосподарського призна-
чення.  

78. Поняття та склад земель сільськогосподарського 
призначення. 

79. Землі сільськогосподарського призначення як осно-
вний засіб виробництва в сільському господарстві. Співвідно-
шення аграрного права із земельним правом. 

80. Правове регулювання збереження та підвищення 
родючості земель сільськогосподарського призначення. Охоро-
на земель сільськогосподарського призначення як об’єкта при-
родного середовища. 

81. Поняття та особливості аграрно-договірних зо-
бов’язань та аграрно-правового договору. 

82. Види договірних відносин у сільському господарстві. 
83. Договірні відносини по реалізації сільськогосподар-

ської продукції. 
84. Договірні відносини у сфері технічного обслугову-

вання сільськогосподарських підприємств. 
85. Договірні відносини у сфері матеріально-технічного 

забезпечення сільськогосподарських підприємств. 
86. Особливості укладання договорів оренди земельних 

ділянок у сільському господарстві. Орендна плата. 
87. Загальна характеристика Закону України “Про пріо-

ритетність соціального розвитку села і агропромислового ком-
плексу в народному господарстві”. 

88. Поняття, значення та правове регулювання відносин 
у сфері соціального розвитку села. 

89. Джерела фінансування розвитку соціальної інфра-
структури села. Правове забезпечення розвитку окремих галу-
зей соціальної сфери села. 

90. Правова регламентація підготовки фахівців для 
АПК. 

 
 
 
 



 

18 

ОСНОВНІ НОРМАТИВНІ АКТИ ТА ЛІТЕРАТУРА 
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ІСПИТУ  

ТА ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 
 
Господарський кодекс України від 16.01.2003 р., № 436-IV // 

Відом. Верхов. Ради України. – 2003. – № 18-22. – Ст. 144.  
Земельний кодекс України від 25.10.2001 р., № 2768-ІІІ // 

Відом. Верхов. Ради України. – 2002. – № 3-4. – Ст. 27. 
Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р., № 435-IV // 
 Офіц. вісн. України. – 2003. – № 11. – Ст. 461. 
Про господарські товариства: Закон України від 19.09.1991 р., 

1576-ХІІ // Відом. Верхов. Ради України. – 1991. – № 49. – Ст. 282. 
Про державну підтримку сільського господарства Укра-

їни: Закон України від 24.06.2004 р., № 1877-IV // Офіц. вісн. 
України. – 2004. – № 30. – Ст. 1987. 

Про невідкладні заходи щодо реформування аграрного 
сектору економіки: Указ Президента України від 03.12.1999 р., 
№ 1529/99 // Там же. – 1999. – № 49. – Ст. 2400. 

Про оренду землі: Закон України від 06.10.1998 р. (в ре-
дакції Закону від 02.10.2003 р., № 1211-IV) // Там же. – 2004. – 
№ 10. – Ст. 102. 

Пр основні засади державної аграрної політики на пері-
од до 2015 року: Закон України від 18.10.2005 р., № 2982-IV // 
Відом. Верхов. Ради України. – 2006. – № 1. – Ст. 17. 

Про особисте селянське господарство: Закон України від 
15.05.2003 р., № 742-IV // Там же. – 2003. – № 29. – Ст. 232. 

Про особливості приватизації майна в АПК: Закон Украї-
ни від 10.07.1996 р., № 290/96-ВР // Там же. – 1996. – № 41. –  
Ст. 188. 

Про пріоритетність соціального розвитку села та агроп-
ромислового комплексу в народному господарстві України:  
Закон України від 15.05.1992 р., № 2436-ХІІ // Там же. – 1992. – 
№ 28. – Ст. 387. 

Про сільськогосподарську кооперацію: Закон України від 
17.07.1997 р., № 469/97-ВР // Там же. – 1997. – № 39. – Ст. 261. 



 

19 

Про фермерське господарство: Закон України від 
19.06.2003 р., № 973-IV // Відом. Верхов. Ради України. – 2003. – 
№ 45. – Ст. 363. 

 Аграрне право України: підруч. / В. М. Єрмоленко,  
О. В. Гафурова, М. В. Гребенюк та ін.; за заг. ред. В. М. Єрмо-
ленка. – К.: Юрінком Інтер, 2010. – 608 с. 

Аграрне право: підруч. для студ. вищ. навч. закл. /  
В. П. Жушман, В. М. Корнієнко, Г. С. Корнієнко та ін.; за ред. 
В. П. Жушмана та А. М. Статівки. – Х.: Право, 2010. – 296 с.  

Аграрное право: учебник / под ред. М. И. Козыря и  
Г. Е. Быстрова. – 2-е изд. – М.: Юристъ, 2000. – 534 с. 

Аграрне право України: підруч. / за ред. О. О. Погрібно-
го. – К. Істина, 2007. – 448 с. 

Аграрне право України: підруч. / В. З. Янчук, В. І. Андрій-
цев, С. Ф. Василюк та ін.; за ред. В. З. Янчука. – 2-ге вид., допов. та 
переробл. – К.: Юрінком Інтер, 2000. – 720 с. 

Актуальні питання аграрного права України: теорія і 
практика: [моногр.] / А. М. Статівка, В. Ю. Уркевич, В. М. Корні-
єнко та ін.; за ред. А. М. Статівки. – Х.: ФІНН, 2010. – 240 с. 

Аграрне право України (В питаннях та відповідях):  
навч. посіб. / за ред. В. П. Жушмана. – Х.: Одіссей. – 2011. – 200 с. 

Долинська М. С. Фермерські господарства України:  
землекористування, порядок створення, діяльність та припи-
нення діяльності. / М. С. Долинська. – Сер. “Юрид. радник”. – 
Х.: Страйд, 2005. – 264 с. 

Єрмоленко В. М. Майнові правовідносини приватних 
сільськогосподарських підприємств: теорія, законодавство, 
практика: [моногр.] / В. М. Єрмоленко. – К.: Магістр – ХХІ ст., 
2005. – 304 с. 

Землі сільськогосподарського призначення: права гро-
мадян України: [наук.-навч. посіб.] / за ред. Н. І. Титової. – Л.: 
ПАІС, 2005. – 368 с. 

Жушман В. П. Аграрне право та законодавство  
України: (в питаннях та відповідях): [навч.-практ. по-

сіб.] – 3-тє вид., допов. та переробл. – Х.: Одіссей, 2006. – 736 с. 



 

20 

Кооперативне право: підруч. для кооперат., сільсько-
госп., економ., юрид. вищ. навч. закл. і ф-тів. / за ред. В. І. Сем-
чика. – К.: Ін. Юре, 1998. – 336 с.  

Корнієнко Г. С. Матеріально-технічне забезпечення 
сільськогосподарських товаровиробників: правове регулюван-
ня: моногр. / Г. С. Корнієнко. – Х.: СПД-ФЛ Чальцев О. В., 
2007. – 136 с. 

Курман Т. В. Правовое обеспечение хозяйственной дея-
тельности государственных специализированных сельскохозяй-
ственных предприятий: моногр. / Т. В. Курман. – Х.: СПД-ФЛ 
Чальцев А. В., 2007. – 208 с. 

Марченко С. І. Організаційно-правові питання товарного 
сільськогосподарського виробництва в Україні: моногр. / С. І. Ма-
рченко. – К.: Обрій, 2010. – 199 с. 

Науково-практичний коментар до Закону України “Про 
особисте селянське господарство” / за ред. В. В. Носіка. – К.: Кон-
дор, 2004. – 252 с. 

Порадник керівникові сільськогосподарського підпри-
ємства: навч. і наук.-практ. посіб. / за ред. А. П. Гетьмана,  
В. З. Янчука. – К.: Юрінком Інтер, 2005. – 624 с. 

Словник з аграрного права / уклад.: В. П. Жушман,  
О. О. Погрібний, 

 В. Ю. Уркевич / за ред. В. П. Жушмана. – Х.: Нац. 
юрид. акад. України, 2010. – 160 с. 

Станіславський В. П. Правове регулювання насінниць-
кої діяльності в Україні: моногр. / В. П. Станіславський. – Х.: 
Право, 2006. – 160 с. 

Стативка А. Н. Договоры в агропромышленном ком-
плексе Украины в условиях рынка: моногр. / А. Н. Стативка. – 
Х.: Право, 1997. – 240 с. 

Стативка А. Н. Новые виды договорных отношений с 
участием аграрных товаропроизводителей: моногр. / А. Н. Ста-
тивка. – Х.: Право, 1999. – 124 с. 

Статівка А. М. Організаційно-правові питання соціаль-
ного розвитку села в Україні: моногр. / А. М. Статівка. – Х.: 
Право, 2007. – 208 с. 



 

21 

Уркевич В. Ю. Проблеми теорії аграрних правовідно-
син: моногр. / В. Ю. Уркевич. – Х.: Харків юрид., 2007. – 496 с. 

Уркевич В. Ю. Становлення сільськогосподарських ко-
оперативів в умовах ринкової економіки України: деякі правові 
аспекти: [моногр.] / В .Ю. Уркевич. – Х.: Одіссей, 2004. – 120 с. 

Шульга М. В. Фермерське господарство: правові засади 
створення, функціонування та припинення: [навч.-практ. посіб.] / 
М. В. Шульга,  В. П. Жушман, П. Ф. Кулинич, В. Ю. Уркевич. – 
Х.: Одіссей, 2004. – 424 с. 



Н а в ч а л ь н е    в и д а н н я 
 

ЗАВДАННЯ  
ТА МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  

ДО НАПИСАННЯ  
КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ  

 
 

З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

“АГРАРНЕ ПРАВО” 
 

(освітньо-кваліфікаційний рівень “Бакалавр”, 
галузь знань 0304 “Право”, 

напрям підготовки 6.030401 “Правознавство”) 
 

для студентів заочної форми навчання 
 

У к л а д а ч і :   БАТИГІНА Олена Михайлівна, 
    ЖУШМАН Віктор Павлович, 
    КОРНІЄНКО Ганна Сергіївна, 
    КУРМАН Тетяна Вікторівна, 
    СТАНІСЛАВСЬКИЙ Валерій Петрович, 
    СТАТІВКА Анатолій Миколайович, 
    ТУЄВА Оксана Миколаївна 
 

  Відповідальний за випуск М. В. Шульга  
  
  Редактор О. І. Борисенко   
  Комп’ютерна верстка А. В. Старжинської  
 

Поза планом 
 

Підп. до друку 15.06.2012. Формат 60х84 1/16. Папір офсетний. 
Друк: ризограф. Ум. друк. арк. 1.37. Облік.-вид. арк. 0,76. Вид. № 105. 

Тираж      прим. Зам. № 4421. Ціна договірна. 
____________________________________________________________ 

Редакційно-видавничий відділ 
Національного університету “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”, 

вул. Пушкінська, 77, м. Харків, 61024, Україна.  
____________________________ 

Друкарня 
Національного університету “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”, 

вул. Пушкінська, 77, м. Харків, 61024, Україна.  


